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COMISIONES: ANEXOS Y MODIFICACIÓN DE BASE DE CÁLCULO. 
Alejandro Lillo Arzola 
 
A continuación revisamos los anexos de las liquidaciones de remuneraciones de los comisionistas 
y las facultades del empleador para modificar las condiciones de venta de un producto comercial. 
 
 
Anexo de las liquidaciones de remuneraciones. 
El inciso 3° del Art. 54 bis del Código del Trabajo señala: 
 
“Sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo anterior, y conforme a lo señalado en los incisos 
precedentes, las liquidaciones de remuneraciones deberán contener en un anexo, que 
constituye parte integrante de las mismas, los montos de cada comisión, bono, premio u otro 
incentivo que recibe el trabajador, junto al detalle de cada operación que le dio origen y la forma 
empleada para su cálculo”. 
 
De esta manera, el anexo que se debe adjuntar a la liquidación de remuneraciones de los 
trabajadores que perciben comisiones, bonos, premios u otros incentivos, debe señalar el 
monto de dinero a pagar por cada uno de estos estipendios, junto al detalle de las operaciones 
que las originaron y la forma que se empleó para su cálculo o determinación. 
 
El legislador exige en dicho anexo especificar, entre otras materias, las operaciones que dieron 
origen al pago de las comisiones, bonos, premios, incentivos u otros, sin requerir que se precise 
el monto en dinero de cada una de tales operaciones, sino más bien que se señale cada una de 
las actividades que realizó el trabajador para devengar el pago de dichos estipendios. 
 
 
Emisión electrónica de los comprobantes de pago y sus anexos. 
En conformidad a la jurisprudencia de la Dirección del Trabajo toda la documentación laboral 
electrónica (incluidos los comprobantes de remuneraciones) debe ser remitida a los 
dependientes cumpliendo los siguientes requisitos: 
 
1) Los trabajadores deben acordar expresamente que los comprobantes de remuneraciones 
sean confeccionados, procesados y remitidos de manera electrónica. Es decir, los destinatarios 
de la comunicación electrónica deben consentir en tal medida, toda vez que la mantención de 
una casilla electrónica o mail no es un requisito impuesto por el legislador para recibir sus 
comprobantes de pago de remuneraciones. Por tanto, si el trabajador no acepta esta modalidad 
de envío, sus liquidaciones y anexos de remuneraciones deben ser entregados en soporte de 
papel. 
 
2) Una vez finalizada su confección o estampada la última firma, si corresponde, el sistema debe 
enviar inmediatamente el documento por correo electrónico a la casilla particular del 
trabajador. No es razonable el envío a casillas institucionales, pues ante una desvinculación de 
la empresa, los trabajadores quedarían impedidos de acceder a sus cuentas de correo 
corporativo y a su documentación laboral electrónica. (Dictámenes Nºs 0155/004, de 
11.01.2016, 0789/015, de 16.02.2015, 4304, de 04.11.2014 y 2571, de 11.07.2014). 
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Facultad de empleador para modificar un producto comercial. 
Conforme a la legislación laboral el empleador cuenta con atribuciones y facultades privativas 
para administrar su empresa, prerrogativas que emanan de su derecho de dominio. 
Indirectamente, el Código del Trabajo, se refiere a esta facultad en el inciso 4° de su Art. 306: 
“No serán objeto de la negociación colectiva aquellas materias que restrinjan o limiten la 
facultad del empleador de organizar, dirigir y administrar la empresa y aquellas ajenas a la 
misma”. 
 
 
La Dirección del Trabajo ha señalado que: “corresponde al empleador la dirección, orientación 
y estructuración de la empresa, organizando el trabajo en sus múltiples aspectos: económico, 
técnico, personal, etc., lo que se traduce en una facultad de mando esencialmente funcional, 
para los efectos de que la empresa cumpla sus fines, la cual, en caso alguno, es absoluta, toda 
vez que debe ser ejercida por el empleador con la responsabilidad que le atañe en la realización 
del trabajo, con vistas a que su éxito sirva a los inversionistas, trabajadores y a la comunidad”. 
(Dictamen N°626/13, de 21.01.91). 
 
Este poder de dirección del empleador tiene como límite infranqueable los derechos 
fundamentales de que son titulares trabajadores y trabajadoras, quienes confirman y reafirman 
su condición ciudadana tanto fuera como al interior de la empresa (Dictamen N°2856/162, de 
30.08.2002). 
 
En consecuencia, la decisión de la empresa de modificar un producto comercial (Por ejemplo, 
encareciéndolo al cliente y denominándolo de una manera distinta) resulta inobjetable, dado 
que se encuadra dentro del ámbito de sus facultades de administración. 
 
 
 


